记得十余岁时,抄过一本小册子《唐 诗一百首》,以后一发而不可收,经常抄 书。读大学时,嗜读明人张宗子的小品, 当时书店未见《陶庵梦忆》,去上海图书 馆觅得, 是清代印的一个本子, 不能外 借,就窝在上图的一间善本阅览室,花了 好几天工夫, 抄了下来。记得当时一边 抄,一边感叹:天下竟有如此美妙的文 章!《梦忆》的那种非"载道"的"言志"文 字,对于正在学习写作的我,

带来的直接后果是"开窍" 我忽然变得下笔滔滔,游刃 有余了。直到今天, 因为教 书的关系,常有学生问写作

的事,我就会说:你读过《陶庵梦忆》 没有?多数人的回答是没有,有的根本 不知张宗子这个人, 于是我就会说, 去 读读《陶庵梦忆》吧,读读明清人、唐宋人、其他时代的人写的"性灵"文 写作能力或会提高,也未可知。

抄书自然挑名著,中国古书最具影 响力的是四书。《论语》最耐读, 我抄 了一通,又抄《大学》《中庸》,《孟子》 抄了数篇后,觉得好读,分量又太大, 可以不必全抄,也就没有抄完。

五十以后, 抄书的习惯吊未改, 然 抄书的对象则日趋"专一",即 所抄之书一定是艰深诘曲、不堪 卒读的, 也就是自己估计殊难通 读的典籍, 我抄过的有《诗经》 中的"三颂";《大雅》的部分;

《尚书》中的《尧典》《禹贡》《甘誓》 《吕刑》等篇: 也抄讨《尔雅》 《说文》 的部分,相对来说,《楚辞》抄得多一 点,《天间》《离骚》《九歌》以及《九 章》中的部分篇目都曾抄讨.《离骚》 抄过两遍, 因为觉得它最难理解也。

抄写意味着字字句句落实, 再加之 留心思索,辅之研究,常也会有意想不 到的收获, 我的不少论文的题目, 就是 在抄书过程中获得的。

去年暑假买得《聂绀砮旧体诗全 编》,这是一部奇书。书中有论者谈起 里,发现已经离题,那就打住吧。

劜

实的

敦

的

绀弩先生曾抄录杜甫诗集, 诩为先生完 成了常人难以完成的巨大工程。我读这 样的意见,觉得很有意思。杜甫诗所存 者千余首, 抄录杜诗, 应不费多少功夫 的。大约今人已不知抄书为何物,故有 此论。其实从前的读书人,哪有不抄书 的,这且不说。我对杜诗,向来也喜 欢, 当时想, 杜甫生于公元 712 年, 今 年是老杜诞辰 1300 周年, 杜诗尚未通

> 读过, 何不抄抄杜诗呢? -则为消夏:一则也为纪念诗 人。说干就干,以清人浦起 龙的《读杜心解》为底本, 每天或数首,或数十首,抄

起杜诗,大约花了三四个月抄毕。不抄 则已,一抄则发现杜诗可读性之强,尚有 出乎意料之外者,前人说老杜"每饭不 忘君",说他的诗是"史诗",实不足以 概之, 抄毕杜诗后的感觉是, 杜甫似乎 在用诗写日记; 我读杜诗, 仿佛也在读 他的日记, 诗人所经行之地, 所会之友 人,他对国事、家事的关心,他的一颦-笑、一举一动、所想所感,甚至他的谋生 的手段、儿女的性情,都毫无隐讳地记 录,特别是安史乱后,他的流离生活, 他用诗一路写来, 让人有历历在目之

> 感。抄杜诗, 使我更深切地感受 到诗人的性情之真与人格之美, 我想我应该早几年抄杜诗的。

> 我深知现在乐于抄书的人之 少见, 也深知用抄书的方式来纪

念我们的先贤杜甫, 有些人也许会觉得 不可思议, 但抄书是构成我的生活方式 的一部分,我自可我行我素。我觉得, 人们不必以抄书的方式纪念杜甫, 但在 杜甫诞辰 1300 周年之际, 却不能没有 人纪念他。而诵读他的诗歌, 是纪念诗 人的最好的形式。假如这样伟大的诗人 我们都不知去纪念, 他的那些诸如"朱 门酒肉臭,路有冻死骨"这样伟大的诗 句也不知去诵读,那我们谈论文化大发 展、大繁荣,又有什么意义呢!写到这

老套的习俗找人算八字, 说我命带伤官,三岁之前 脸上落疤或身上留残疾, 否则很难养活。果然,= 岁那年保姆带我去公园, 雨天滑了跤, 我的脸磕在 青石条凳上,留下一道伤 疤, 如华丽的剑梢掠过。

人是奇怪的动物,伤 克过自己的,反而 今站在站 不能忘 怀。我从小便留意 各种石头。常常在 河滩边一玩就是一 整天, 捡来各种石 头带回家, 养在鱼 缸或送给我的乌 龟。在水里,在岸 上, 石头们的颜色 和纹理显现不同, 真是乐趣无穷。总 觉得石头们通灵, 那些冥冥中的安

如

玉

剑

加

排, 许是附会许是巧合, 我们一无所知。曾在亚利 桑那州买到一块全色的大 阳石,回家供在德化观音 之前,屡屡翻倒。后来转 移至圣母像前, 这才安稳 又在大理看到一块铁 线很深的松石勒子, 明代 的,因店主去了国外,我几 次打越洋电话挥霍千金终 干买下,居然和从前收的 一块老青金石成为绝配。 朋友王瑛也有块随身多年 的绿松石, 有次经过九寨 沟, 丝线一松, 石头落 水。回头只见那湖水的颜 色与松石一模一样, 那是 它回到了归去来的故乡。

当然也喜欢各种石

章,文人们赋予石头以内 涵和诗意,从此"金石" [字完美一体。想象着刻 刀在各种石材上切削冲 披,漫不经心又指挥若 定, 真是亦文亦武的极美 画面,就想到"美人如玉 剑如虹"了。陆康先生前 不久帮我刻了一方"海上 君宁" 画印, 暗夜灯下久

久凝视,那不偏不 倚又姿态横生的鸟 虫篆,有着大欢喜 和大寂寞, 仿佛带 着高贵而静谧的忧 伤,由古而来今 就像我第一次看到 红山文化的C形 龙和玉猪龙,它们 的眼神和整体气息 所流露的, 也是那 种贵族气质的忧 伤,清正中带着几 许诡异。《说文解

字》说:"玉,石之美者。 生来的际遇注定与玉石结 下不解之缘,也未知是劫 是缘。举头风涛漫漫, 座 下沙石千年,有幸相遇, 便不再错过。

因缘巧合的幸运, 陆 续拥有了几块美玉。有一 个辽金的白玉环, 经常随 身佩戴。写字时则放在手 边,时不时拿起看一下,聊 作片时休息。有一天睡梦 中被巨大的声响惊醒,只 见固定在墙上的书架整排 掉下,砸到了写字台上。 我的水盂、砚台、笔洗、印 一未能幸免。胆战 泥盒-心惊地摸过去. 一眼看到 白玉环静静躺在砸落的书

雨

靟

特点,

喜鹊和乌鸦都同在一 棵树上筑巢。

喜鹊对树说:"您的 气色看上去真好, 您看您 的枝叶越来越茂盛了! 您 都有什么养生秘诀啊?"

"真的?" 树大爷喜 形于色,"我也 感觉精力很充

沛。以前我到 10 月份叶子就 开始泛黄、飘落 了,你看今年 11 月了, 被啃啮的疼痛。 我的叶子还很绿……

乌鸦的嗓子有此沙 , 它朝树的根部扑了扑 翅膀,说:"树大爷,你的下 部开始长蛀虫了, 你要小 心,赶紧让农人来喷药啊!"

"你这张乌鸦嘴,别 吓唬我好不好!"树大爷 "哗啦哗啦"抖动 着枝叶,"你看我 序跋 精神好着呢!" 精粹\_

▽一年春天. 喜鹊欢快地在树上跳跃, 对树大爷说: "我说得没 错吧! 今年您的花开得比 往年更鲜艳了, 叶子鲜嫩 欲滴,看您这模样,肯定 活得比巴金先生年龄还要 长!'

树大爷伸伸胳膊蹬蹬 腿,"我已到古稀之年了, 耳不聋, 眼不花, 再活个 几十年我有信心!"

架边上,刚刚好避开,几 平不差分毫,依旧圆满如 梦。还有一串春秋卷云纹 玉珠,一直戴在顾宁老师 手上, 每每今我觊觎。有 天他随手盘玩时, 一颗珠 子突然对半裂开。忙说不 要扔,留给我吧,作为古 玉沁色和断面的学习标 本。第二天,顾老师的膝 盖髌骨因外伤断折。也许 前一天, 随身的古玉就带 给他某种预示? 但是焉知 非福,他那天本来要驾车 去四川, 因此推迟了行 程。后来才知当天山区大 雨,山路崩塌难行,古玉

冥冥中助他远祸了罢。 许是一见倾心, 最让 我们负责培训的军官都是精心 挑选准备委以重任的优秀骨干,有 的还曾经在英国、加拿大等西方军 校受训, 他们视野开阔, 思维敏 捷。刚开始训练不久, 我们就敏锐 地感到他们对中国专家的信任感不 足,于是我们赶紧召开会议研究, 决定主动与坦军加强沟通交流。我 们一边加紧研究坦军的培训需求和

一边加班加点备课, 很多时

候学员们已经休息,中国专家 还依然在室外不顾蚊虫的叮 咬, 点着汽油灯研究坦军地 形、堆砌战术沙盘、准备想定 作业。我们还经常利用业会时 间请坦军军官到中国专家营地做 客,与他们一起分享我们省下来的 罐头,介绍中国的对非政策,讲授 中国战争经验和建军理念,还向他 们学习斯瓦西里语, 以增加交流的 友好气氛。当时加拿大在坦也有军 事顾问,学员们告诉我们,加国专 家从不像中国专家那样谦虚友好和 热情直诚,在对比中他们感受到了 中国人的真心诚意, 也逐渐增强了 对我们的信任感。经过一段时间的 训练,他们看到了中国专家专业精 深的业务水平、上下一致的官兵关 系和无私忘我的敬业精神, 彻底打

消了疑虑和不信任,双方很快建立

乌鸦提醒道,"赶紧 到医院做做检查呀,我看 到你根部快被虫子蛀空

"虫蛀?我怎么没感 觉呀?"话是这么说,树 大爷确实感到根有些隐隐

## 喜鹊、乌鸦和树

陈歆耕

"要不要我帮你找个 医生看看?"乌鸦关切地

"管你什么鸟事,你 还是管好自己的窝吧!

又一年冬季的-

"呼啸"的西北风吹 来,根部已被蛀空 的大树终于站立不 稳,"咯嚓" "訇"然倒地。喜鹊 和乌鸦的巢也被摔

**但稀**碎。 早已做好冰离准 备的喜鹊已在不远处的另 一棵树上筑了新巢,此时 正在温暖的窘里写一首特 美"新东家"的诗,而乌 鸦匍匐在倒地的枯树碎巢 上"呜呜"地哀鸣,久久 不肯离去……

(本文为作者第二部 文化随笔集《谁是"谋杀' 文学的"元凶"》的后记)

我震撼的还是红山文化期 的古玉。玩红山的人总是 孤独的王者,在人群之 外, 高山之巅。红山文化 大璞不雕, 无论蛇纹石质 岫玉还是透闪石软玉,玉 料本身就充满幽微变幻的 奇迹。我注意过红山玉器 的阴刻线,均为中间宽深 两端尖浅,线条确定而执 著。在铁器出现之前, 5000 多年前的古人,是 用何种利器攻玉的? 那些 简洁利落的瓦沟纹、凸玄 纹、网格纹, 随心所欲又 炉火纯青,似乎乃神授之 剑纷披刻画而成, 和着完 美的节奉和韵律, 不也应 了美人如玉剑如虹么?

记得第一次在巴中见 到红山玉钺和春秋玉勒的 惊喜,于是填一阕《金缕 曲·有寄》,写给生命中的 美玉和际遇:"一一来时 路。更重逢,红山归梦, 前尘停驻。莫是因缘遥相 许, 玉勒千年如晤。终不 负,平生思慕。萍寄巴中 春且住,正寒轻香细银河 渡。漫夜语,屡回顾。还 乡忍把佳期误,纵天涯, 频传眉眼, 俱知心素。风 雨无端今犹古, 月远书沉 怎诉。但记取,盟言如 故。旧事依约休重省,念 卿卿一笑深情注。长携 手,共朝暮。'

## 铜墨盒刻字

卜 点

北京铜墨盒刻字,是 民间手工艺中之绝技,最 佳者字小而细,字体必《兰 亭》《圣教序》,秦刀则用 中锋,侧面视之,不见锋 茫。近半世纪来书法家多 不作小楷,墨盒亦废,刻 字失传已久。市上曾偶见 荣宝斋老货,刻山水画, 题诗句云:"万朝浮生芳 题诗句云: 草渡,一春情种缘杨家"。 不知何人所作?



上世纪六十年代中、几位求知若渴 的青年艺术家来探望我、其中一位就是 卢象太, 削瘦高挑的身材、温文谦恭的 举止,依然历历在目。几多年过去了 与他同来的年轻人都改行易辙了, 其中 位叫陈伟民的已然故去。唯有卢象太 仍悄悄地埋头在家作画。那是一段艰难 的岁月: 要成就一位艺术家注定要历经 人间的辛酸苦涩!

要了解作为艺术家卢象太性格的形 成,不妨谈谈他的家庭背景:父亲是位 颇具名望的经济师。第二次世界大战期 间,那条举世闻名的滇缅战略公路就是 在他的参与策划、管理下修筑的。母亲

更是贤淑温雅,一眼就可以看出是位有高学历及教养 的女士。可惜父亲早逝,单亲的抚育养就了他作为一 个长子的责任心。迫于早熟,自然形成了他含而不 露、坚韧严谨的个性。他是一个好儿子、好兄长,以 后当然是个好丈夫好父亲。古训曰:修身、齐家、而后 治天下。成长后的卢象太几十年从事艺术教育工作可 谓孜孜不倦和诲人不怠。培育了不少有用之材。

在家庭的重担和工作的压力之下, 孕育在内心的 艺术创造力始终萌动着。随年龄和阅历的增长他对绘 画艺术的认知亦日趋深邃和丰厚。现在他已年逾七 十、发际斑白,他仍在不为常人所见的楼下一间小小 的画室中默默地耕耘。

懂了他的为人就能看懂他的画,朴实无华!不夸张 也不需要夸张、扎实敦厚。古人云:"画如其人"。然也!

他的画都是他看到的经历过的事物。你看每一幅 画旁的注释就明白他曾到过什么地方做过什么事,表 面上绝无惊人之处, 但是: 在这个多彩的世界上他确 实走过、看过、彷徨过也追赶过! 粗看起来他似乎有 些迟钝、有些迂, 其实他是一个极敏感的人。他的敏 感和悟性加上青年时期练就的那种坚韧不拔的精神, 就能使他做到很多人做不到的事情。他是画家、是教 是设计师,又做了不少时尚新潮的城市雕塑! 有人说卢象太的画有书卷气,也有人说他的画藏

而不露很耐看,我都同意。我只补充一点:凭他一向 认真地去完成了那么多的社会职能,居然还能抽空不 断地画他心爱的油画, 而且是一批很不错的油画, 就 不得不令人钦佩!

我们尊重一个画家的努 力,本月9日卢象太在上海 虹桥当代艺术馆举办油画 展,努力向世人展现了他粹 干一生的精华! 一个朴实的 一个朴实的艺术家,他 的油画是值得你去细细地把



半个多世纪前, 非洲人 民争取民族独立解放的斗争 风起云涌,一些刚刚脱离殖 民统治的非洲国家, 迫切希 望建设自己的军队, 一些尚 未取得独立的民族解放运动 组织也向我国政府提出,希

望派人训练他们的游击队组织。在 这样的背景下, 我从地方大学提前 毕业特招入伍,并有幸成为中国援 非军事专家组的一员。

那是1965年初秋,我到国 防部外事局 (现名为国防部外 事办公室)还不足3个月,时任 外事局局长潘振武将军突然找 我谈话,说组织上要派我赴坦桑尼 亚执行军事援助任务。经过紧张准 备后, 我便与其他几位同志启程飞 赴非洲。当时,坦桑尼亚是英属东非 第一个独立国家, 刚刚摆脱殖民统 治,国家的基础设施十分薄弱,军队 建设刚刚起步。在刚到达的几个月 内,我跟随我军营房建筑设计专家组 帮助坦建设警察学校,后来转至军 官培训专家组,深入茂密的热带从 林,开始执行秘密的军事培训任务。

那是地处坦南部距离县城几十 公里的一片热带丛林, 荒无人烟, 一条泥泞而崎岖的土路是与外界联 系的唯一通道。走进从林约十几公 里, 赫然出现一大片空地, 几座低 矮的小木房和一排圆顶的茅草屋就 是我们训练和生活的营地。这里曾 是英国殖民者的第18号农场,我

们营地的代号就是"18号农场 主要负责训练坦桑尼亚国防军青年 军官。距离我们营地十多公里的地 方还有个17号农场,那里主要由 中国军事专家秘密培训坦桑尼亚南 部一些尚未独立国家(安哥拉、纳 米比亚、津巴布韦、莫桑比克等) 民族解放运动的自由战士。当时坦 桑尼亚等国被称为"前线国家" 曾是抗击殖民主义争取民族解放的

## 援助非洲的难忘岁月

詹懋海

最前沿, 也是非洲其他国家自由战 士集结的大本营。专家组距离非洲 南部未独立的殖民地国家很近,随 时会受到各种不明身份武装人员的 威胁,这为我们的丛林生活平添了 更加神秘的游击战色彩。

在专家组中, 我主要从事英文 翻译和对外联络工作, 其他专家都 是从全军部队、机关和院校抽调的 师、团、营级的作战、训练和政工干 部,他们有的参加过抗日战争和解 放战争,有的曾赴朝作战,不仅有着 丰富的实战和带兵经验,而且政治 素质讨硬。我们的任务就是教授毛 泽东人民战争军事思想, 作战指挥 以及轻武器使用知识。主要课程有: 军事理论、政治工作,分队战术、轻 武器射击, 兵种知识等, 甚至还要教 授土制地雷等非常实用的知识。

明日请看-篇《难忘军营里 人民军队中的上海兵 的那些事儿》。

了亲密的友谊。